Szamolasi feladatok a széncsoport
elemei és vegyuletei témakorben

amolasi feladatok

A széncsoport és vegyiiletei

1. Hazmeszelés
m A reakcid egyenlete:
a. CaO+H,0= Ca(OH) , b. szuszpenzié keletkezik
¢. Ca(OH), +CO, =CaCO, + H,0

56 g CaO felvesz 18 g vizet ¢ésugyanennyi keletkezik szaradaskor
50kg 16,07 kg vizet vesz fel tehat 16,07 kg keletkezik

Tehat 16,07 kg viz kémiai reakcioban képz6dik, és
uténa elparolog és 25 -16,07=8,93 kg viz ,csak”
elparolog

56 g CaO-bdl 100 g mész képzddik

50 kg-bdl: 89,29 kg mészbevonat (CaCO;) képzddik
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2. Vizkeménység

m A valtozd keménység,
mely a hidrogén-karbonat keménység
forralassal oldhatatlan kalcium-, és magnézium-
karbonatta alakithatd, és lesziirhetdé

Ca(HCO, ), —* CaCO, + H,0 + CO,

m 30 °nk = 300 mg Ca0/56=5,36 mmol

0,00536 mol CaO = 0,00536 mol Ca2* ill. Mg2*ion
m Mg/Ca(HCO,), Mucoz=61 g/mol

=392 mg/61=6,4262 mmol

0,006426 mol HCO5™ -ion fele ennyi = 0,003213 mol
Ca?* ill. Mg2+ion.
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2. folytatas

m HCO4 keménység elmegy forralassal
0,003213 mol Caz* ill. Mg2*ion
marad 0,00536 - 0,003213 = 0,002143 mol
Caz* ill. Mg2*ion.
Ez ugyanennyi mol CaO-nak felel meg, ami 0,12 g
=120 mg CaO.

m Ez 12 °nk . Ennyi marad.

m b. Nem lehet tudni, tartalmaz-e natrium-, ill.

kaliumiont a viz,

ezek nem a keménységet okoz6 ionok.
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2. folytatas

c. Barmilyen vizoldhaté kalcium-, ill.
magnéziumso anionja lehet: pl: klorid, nitrat

d. Vizlagyitas trisoval

3 CaCl, + 2 Na,PO, = Ca, (PO,), +6 NaCl

ionegyenlet : 3 Ca®* + 2 PO} = Ca, (PO, ),
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2. folytatas

1dm’ —ben van 0,00536 mol Ca**
3mol Ca** —hozkell 2 mol =328 g triso

Im’ —ben van 5,36 mol Ca**

5,36 mol Ca** —hoz kell 585 g triso
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3. CO és CO, gazelegy
= A CO éghet6.

2CO0+0,=2CO0O,
Q:2-—394—(2-—111)=—566kJ

2 mol CO égésekor 566 kJ
x mol 11,6 kJ
x =0,041 mol a CO tartalom
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3. folytatas

5724,5=0,2041 mol az elegy ebbdl
0,041 mol CO

0,041
0,2041

100 =20,1 mol% = 20,1tf% CO

79,9 tf%CO,
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4. Marvanyminta sésavban

CaCO, + 2 HCl = 2 CaCl, + CO, + H,0
0,98 dm’ /24,5 =0,04 mol CO, = 0,04 mol CaCO,
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0,04-100=4¢ §-100=80%

Valasz : 20 tdmeg% szennyezést tartalmazott
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5. CO-0, gazelegy
1 dm’ tomege 1,392 g
22,41 dm’

az atlagos molaris tomeg

tomege x =31,2 g/ mol

Tth : van 1 mol CO - O, elegy, benne
x mol CO és (1-x) mol O,
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5. folytatas

x-28+(1—x)~32:31,2
x=20tf% CO ¢és 80tf% O,

2C0+0,=2CO0,
0,2 mol CO—bdl lesz 0,2 mol CO, elfogy 0,1 mol O,
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5. folytatas

22,22tf%CO, ¢és  77,78tf%O0,
Mitagos = 0,2222-44+0,7778-32 = 34,67 ¥,

Méllagos
Marad . 0,7 mol O, 0,7+0,2=0,9 mol lett az elegy Voo M 34 67
_ molaris aragos _ ? =
COnincs (elégett) CO, és O, van az uj elegyben Pra = M. .M =g 1,24
" nitrogén nitrogén
% 1100=77,78 t% O, 22,22 t£%CO, molis
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6. ¥ Mészko és dolomit keverése 6. folytatas
NaOH + HCI = NaCl + H,0

m 16,3 cm3 = 0,0163 dm?3 ¢=0,1 mol/dm3-es NaOH
fogyott

0,02 dm’ -4 = 0,08 mol HCI volt
Fogyott : 0,08 — 004075 = 0,03925

3 _ .
0,0163 dm”-0,1=0,00163 mol NaOH ugyanennyi HCl Tehat 0,03925 mol HCI fogyott 1,8225 g keverékre

Ez van 10 cm® sosav oldatban.
CaCO, + 2 HCl = CaCl, + H,0 + CO,

MgCO, + 2 HCl = MgCl, + H,0 + CO,

Fele annyi mol lesz a karbonat egyiitt - 0,019625 mol

10cm’ —ben  van 0,00163 mol HCI
250 cm® —ben  x = 0,04075 mol. Ennyi HCI maradt.

Mennyi volt a 20 cm® 4 mo) s —es sosavban?
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6. folytatas 6. folytatas
Tiszta mészko - 0,0107078 —0,008172 =
Legyen x mol CaCO, (0,019625—x) mol MgCO, L
0,00179 mol mészko
MMgC03 =843 %ol MCaCO; =100 %ol ) L
0,00179 mol-100%,,,=0,179 g mészkd és
x-100 +(0,019625 - x)-84,3 =1,8225 0,0089172 mol dolomit-184,3 ¢/, =
x =0,0107078 mol CaCO, 1,64344 g dolomit
(0,019625—x) mol = 0,0089172 mol MgCO,
ugyanennyi mol a dolomit, ezt le kell vonni a CaCO, —bél 9,82 témeg% mészkd és 92,18 tdmeg% dolomit
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7. 1zz6 szén és vizg6z reakcidja 7. folytatas
m A gazelegy CO-tartalmat Ujabb hidrogén
m A hidrogén ipari eléallitdsa esetén nagyobb eléallitasara hasznalhatjak fel,
mennyisegu, kisebb tisztasagu, de m amikor a vizgazt vizgézzel elegyitve 450°C
gazdasagosan kinyerhetd termék a cél. kériili hémérsekleten vas-oxid katalizatoron
m Leggazdasagosabb az un. vizgdzreakcio, vezetik keresztiil.
amikor izzé szénre 1000°C koruli hémérsékleten m Ekkor a vizgaz CO-tartalma a vizg6zt redukalja
vizg8zt favatnak. ezaltal Gjabb mennyiségii hidrogén szabadul fel:
m Ekkor a reakcié eredményeképpen CO és H, ® ** CO + H.,0 =CO,, + H,.**
gaz keveréke, un vizgaz keletkezik: 2 2
m*C+H,0=CO+H,*
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7. folytatas

m Tehat a gazelegyben CO; CO,; és H, van.
CO, +2 NaOH = Na,CO, + H,O

m Ha 5 cm3-rel csokkent a térfogat, a NaOH
hatasara, akkor 5 cm?® CO, van az elegyben.

Az egész rendszerben CO és H, egyenl6
molaranyban/tfaranyban keletkezik az *-os
reakcidban.
H, mégis tébb van, mert amennyi mol CO; keletkezik,
annyi mol H; is képz&dik és elfogyaszt pont annyi mol
CO-t a **-0s reakcioban.
Vagyis 5cm3 CO, keletkezett, 5 cm?3 H, is keletkezett
és elfogyott az 6sszesboél 5 cm? CO.

7. folytatas

Vagyis a teljes rendszerben a CO mennyisége
csokkent 5 cm3-rel a Hy-né nétt 5 cm3-rel az
eredetileg az *-os reakcioban keletkezetthez képest,

Vagyis a H, 10 cm3-rel tébb van, mint CO a teljes
rendszerben, mely 200-5=95 cm3.

m Tehat 10 cm3-rel van tobb hidrogén a 95 cm?3-
ben, mint CO.

m H,:52,5 cm3, CO: 42,5 cm3.
u
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8. Szénsav pH-ja

1 dm’ —ben 0,44g = 0,01 mol CO,
Cc= 0,01 m%m3

[H,0" |=0,00001 = . =10
pH=5
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